

聚焦京城

过半涉大气污染治理 提升机动车排放控制

北京环保标准全国最严

本报记者 赵鹏飞

北京市环保局近日表示，为防治大气污染，改善环境质量，北京已经基本形成了国内最为严格的地方环保标准体系，共有各项标准51项，其中涉及大气的就有33项。今年下半年，北京市还将有汽车制造、餐饮等多项标准公布，到明年环保标准总数将超过60项。此外，针对即将正式供水的南水北调工程，北京市将加强水质监测，在三个输水点设立监测点。

北京环保标准全国最多

2013年，在持续的环保压力下，北京市密集发布多项地方环保标准，成为近年来发布环保标准数量最多的一年。北京市环保局科技标准处副处长王宣同表示，目前，北京市现行有效的地方环保标准共51项，其中大气污染物排放控制标准33项，水污染物排放控制标准2项，环境管理技术规范类标准16项。大气污染物排放控制标准中涉及固定源排放的共12项。

“北京的环保标准发布数量多，涵盖范围广，居全国各省市前列。”王宣同表示，“环保标准是国家环境政策在技术方面的具体体现，是开展环境监督管理、制定环境规划的主要依据，同时也是推动产业结构调整、促使企业加快技术进步的动力。”

针对重污染行业污染控制，为控制水泥工业排放污染，2013年北京市制定发布了《水泥工业大气污染物排放标准》，其氮氧化物排放限值不仅严于国家标准，也是当今国际最严格的标准之一；在水污染控制方面，北京市2012年制定的《城镇污水处理厂水污染物排放标准

》首次提出了污染物排放限值与地表水环境质量指标接轨的概念，是目前国际上最为严格的水污染排放控制标准之一。

33项大气标准半数涉车

根据此前北京市发布的PM2.5源解析研究结果，挥发性有机物和氮氧化物是北京市PM2.5产生的重要前体物，机动车排放则是北京市PM2.5的最大来源。如何有针对性地防控挥发性有机物和氮氧化物排放，严控机动车排放，实现对症下药，是当前北京大气污染防治面临的重要课题。

对此，王宣同表示，在污染物排放方面，北京的污染物排放限值全国最严，部分标准达到国际先进水平。在已公布的33项大气的标准中，光涉及汽车的就有17项，另外还有3项是与汽车息息相关的油气。

“北京2012年5月31日实施第五阶段车用油品标准，2013年3月1日实施第五阶段机动车排放标准，目前北京市现行的机动车标准基本上与欧洲接轨。对于在用车的排放控制，无论是在标准规定还是在管理上，均已处于国际先进水平。”王宣同说，北京将进一步升级新车标准，力争2016年实施第六阶段机动车排放标准，并同步改善油品质量。

王宣同表示，为重点控制挥发性有机物和氮氧化物，北京今年还将研究制定木质家具、包装印刷、汽车制造、工业涂装、餐饮等多个行业的污染物排放标准

准，以及建筑涂料挥发性有机物含量限值标准。今年北京将新立项十几项环保地标，其中排放标准9项，计划将于明年年底前全部实施。这些标准实施后，北京的环保地标将达到60余项。

“南水”进京须过三关

南水北调中线工程将于今年10月正式通水运行。北京市南水北调办公室主任孙国升表示，南水北调通水后，具有诸多共性的京津冀地区有望形成互通共济的供水新格局，联合统筹水资源调配。

京津冀地区将成为南水北调工程的终端受水区，如何确保进京“南水”水质安全又放心，成为社会普遍关心的问题。对此，北京市环保局水和生态环境管理处副处长赵兴利表示，“南水北调”进京的水质监测标准将与密云水库一致，对于进京“南水”将以北京地表饮用水源的水质标准加以保护。目前，具体的水质监测方案和采样点正在制定中。

“北京将加强对进京水质的监测，具体方案目前已经有了一个初步意见。”赵兴利透露，环保部门计划在北京境内设立三处取水监测点，一处是南水进京的入水口，一处是大宁水库调压池，一处是南水通过暗涵到达团城湖的一段明渠处，所用的监测指标将符合地表饮用水标准。

此外，据了解，为提高水质监测的公信力，中科院生态中心将作为第三方检测机构参与政府水质督察，人大代表、政协委员及媒体将亲身体验水质抽测全过程，适时向社会公布水质情况。

北京时间

人民日报海外版 联合主办
北京市人民政府新闻办公室

点击北京

奥林匹克日长跑活动举行



6月21日，由中国奥委会主办的2014年第28届奥林匹克日长跑活动（主会场）在北京国家奥林匹克体育中心举行。与此同时，河北张家口、承德，山西太原，上海，山东青岛等19个城市同时联动，社会各界的体育爱好者纷纷参加了长跑活动。图为参加奥林匹克日长跑活动的群众在活动中。

本报记者 史家民摄

中外宾客体验中国茶文化

本报北京电（记者赵鹏飞）近日，以“亲历中国茶文化”为主题的“北京沙龙·亲历北京”活动在北京著名的茶叶街马连道举办。近百名在京的外国驻华使馆工作人员、外国商会代表、媒体以及各个行业的企业家代表参与活动，并动手体验了炒茶和压茶饼等制茶过程。

“亲历北京”是北京对外文化交流中心和北京月讯杂志社精心策划的大型系列文化活动，以体验为精髓，以中国及北京文化为脉络，邀请国际友人了解中国及北京文化、感受北京之美。活动自2013年始，每月一期，至今已成功举办“体验中国结”、“体验京剧文化”、“体验中国武术文化”等活动。

职校学生成就业“香饽饽”



近日，北京现代职业学校学生实习就业双选会在校内举行，会计、电子商务、医学生物技术等7个专业的学生进行了技能展示，数十家企业进场招聘，与参加双选会的九成以上学生签订了实习协议。自2008年以来，该校已连续召开6次大型校企合作会议，每年的双选会学生签约率高达90%以上。图为北京现代职业学校学生在就业双选会上展示清炒药材技能。

周良摄（新华社发）

名家话北京

宗教和谐看牛街

حلالا لى
陈元

1952年我来到北京，在北京学习、成长、工作、生活乃至娶妻、生子。打1952年起，转眼已经过了60多年，恍惚半辈子，自己也算得上是一名老北京；北京是我的家，我爱北京。

刚来北京的时候，我进入北京回民学院学习，回民学院就在牛街北口。毕业后，我又进入了中国伊斯兰教经学院学习，同样的，它也在牛街。1958年从经学院毕业后，24岁的我便当上了牛街礼拜寺的阿訇。我在牛街附近生活了很多年，两个孩子也都是在牛街出生的。可以说，我的一生都与牛街有着不解之缘。

牛街是北京市穆斯林最集中的地区之一，这里的牛街礼拜寺是北京最古老、最著名、建筑规模最大的清真

寺，有着一千多年的历史。非常浓厚的伊斯兰教氛围，让牛街成为了一条非常团结的牛街。在全国穆斯林群众里有这样一句话，“全国看北京，北京看牛街”，充分说明了牛街的重要性。

举个例子来说，当牛街的穆斯林去外省的时候，别的穆斯林朋友问：“你哪儿来的？”如果他回答说是从北京牛街来的，别人都会投之以非常羡慕的目光。在我的印象中，比起我刚到牛街时见到的情形，现在的变化大多了。说起现在的好日子，牛街人首先会说：“这是党的民族政策好！”

60年来，牛街随着国家的进步，发生了翻天覆地的变化——比如牛街女寺位于牛街寿刘胡同，是北京地区第一座清真女寺，以往非常狭窄，现在扩大了；男寺也扩大了。牛街礼拜寺周围的环境也焕然一新，门前8米宽的道路拓宽到40多米，门前那座历史悠久的大影壁经过数次整修，矗立在主辅路之间的绿化隔离带上，既保持了礼拜寺建筑的完整性，又成为一

道独特的景观；牛街礼拜寺本身更是在不断的修葺中焕发出新的光彩。

过去，牛街很窄，环境也差，老百姓住房拥挤破旧，“吃不愁，穿不愁，提起住房愁上愁”。近年来，政府进行了大规模危旧房改造，牛街彻底变了样，街道宽了，环境好了，住房大了。在牛街，有国内规模最大的清真超市，全国最大、北京唯一一家穆斯林特色的回民医院等，给居民生活带来许多便利。

牛街是信仰伊斯兰教的各民族安定团结的一个缩影，全国穆斯林群众谨守中道、远离极端应该向牛街学习，维护伊斯兰教和穆斯林的良好形象。

（作者为十二届全国政协委员、中国伊斯兰教协会会长）

洋人在北京



包装车间



二山介绍原料

“外国人在哪？这里都是中国人！”刚与笔者见面，二山就玩起了小幽默，说罢还起身假装四处寻找，引得大家捧腹大笑。这位幽默的加拿大男子已到知命之年，18年的中国生活让他早已视这里为自己的故乡。“加拿大只有两百年的历史，中国有数千年，中国的文化、饮食都让我着迷。”他说。

1996年，二山在山东烟台邂逅了

在不大的工厂里，每一个房间都有自己的“使命”：实验室里摆满了二山的“孩子”——来自各国的精油等原料；两台面包机搅拌油和碱生成香料；切皂间摆放着自己设计的切皂机；储藏间里是有机皂成品；包装间里工人正在将产品放入快递盒，寄往一个个淘宝买家……

“现在一般化工厂都采用阿尔法煮皂法，生产率是我们的上万倍。但只

《环保家园》等环保电影，深化大家的环保意识。

多帮助别人，是二山夫妻的简单愿望。近年来，他们向海淀打工子女学校捐赠有机皂，录制公益节目，参加露天聚会，向社会传播公益知识。遇到顾客咨询产品时，二山也会劝导顾客培养健康的生活习惯。一位从事媒体工作的姑娘曾向他咨询去黑眼圈的产品，二山问她：“你是不是熬

加拿大“农夫”打造有机生活

林济源 张海莺 鲁晓钰

妻子张萍，决定定居中国。2002年，他不顾家人反对，放弃了月薪1万美金的工作，执意在北京研发起了冷法手工皂。如今，在午后的庭院，二山穿着宽松的体恤衫和20岁“高龄”的军裤，随意朴素的样子不见当初外企高管的风范，反而像极了一位安闲的“农夫”。

“我的皮肤很敏感，经常蜕皮，朋友给我起外号叫‘小蛇’。”二山说，“皮肤过敏是我研究有机皂的最初原因。”为了全身心地研制有机皂，二山在通州将家与工厂“合体”，潜心研究。

有冷法手工皂才能保护原料所含的营养，而不被高温破坏。”除了生产工艺，二山还坚持使用100%纯天然原料，甚至连产品包装都要一遍遍向供应商确认，以确保“有机”环节万无一失。

二山的有机生活理念也在员工中“生根发芽”。员工刘跃告诉我们：“在二山这里工作之后，我也更加关注食品安全与健康，懂得去思考和发问食品的来源与功效。”办公室里，员工们将纸、玻璃和生活垃圾用几个垃圾桶进行分装。工作之余，二山夫妇还会组织员工看《地球》、《食品公司》、

夜？”小姑娘点头后，二山不客气地说：“那什么护肤品都帮不了你！”

尽管厂房还有两年才到租期，二山却已打算搬离。“近几年，附近的家具厂和建材厂总散发化学气味，我担心会影响到我们的产品。”目前二山夫妇已经物色到了更广阔的新“基地”。此外，他们还有一个梦想——希望在未来几年内，联络艺术家、农耕专家、健康专家，一起打造一座生态庄园。“在庄园里，有太阳能、风能、沼气、身体护理和有机餐厅，大家用绿色的能源，自给自足，互相帮助。”二山夫妇说。

手工皂晾晒间 张海莺摄